

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента кандидата педагогических наук, доцента кафедры теории и методики футбола ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет спорта», Чернецова Максима Михайловича на диссертационную работу Линь Яци на тему «Технико-тактическая подготовка высококвалифицированных футболистов Китая на основе применения специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.5 – Теория и методика спорта

**Актуальность избранной темы.** Стремительное экономическое и социальное преобразование положительно отразилось на развитии спорта в Китайской Народной Республике. Футбол в Китае всегда пользовался особой популярностью, так как является мощным средством стимулирования населения к систематическим занятиям спортом. В последнее время китайская футбольная лига приобрела серьезный международный статус за счет участия знаменитых игроков-легионеров и тренеров в Чемпионате Китая. Все это положительно сказывается на развитии женского футбола и способствует решению вопросов, связанных с совершенствованием спортивного мастерства, достижением высоких результатов, как в тренировочной, так и соревновательной деятельности.

Изложенные положения обусловливают актуальность диссертационного исследования Линь Яци, обозначив наличие объективного противоречия между необходимостью повышения спортивного мастерства высококвалифицированных футболистов Китая и отсутствием рассматриваемых вопросов в специальной научно-методической литературе, а также потребностью в повышении технико-тактической подготовленности, способствующей достижению высокой эффективности и результативности соревновательной деятельности и дефицитом научно обоснованных методических и практических рекомендаций для теории и методики многолетней подготовки высококвалифицированных футболистов Китая.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Автором четко определена теоретико-методологическая основа исследования, а также выделены основные научно-методические противоречия. Цель, задачи, объект и предмет исследования сформулированы корректно и соответствуют теме диссертационной работы, а также коррелируют с выводами и практическими рекомендациями. Обработка, анализ и корректная интерпретация экспериментальных материалов исследования свидетельствуют о достаточно высокой научной квалификации автора. Высокий уровень объективности и аутентичности полученных результатов, представленный в публикациях, обуславливает обоснованность сформулированных выводов.

**Достоверность и новизна научных положений, полученных результатов, выводов и рекомендаций,** обеспечивается использованием научно-обоснованной методологии исследования. Кроме того, достоверность полученных результатов, сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается проведением длительного педагогического эксперимента (10 месяцев), достаточной репрезентативной выборкой (56 человек в констатирующем эксперименте и 32 в формирующем), использованием информативных методов и методик исследования, применением современных методов статистической обработки полученных результатов.

Полученные автором результаты являются новыми научными знаниями о содержании технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток на основе применения специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров, которые дополняются материалами научных статей.

**Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации.** Автор предложил подходы по увеличению эффективности и результативности технико-тактических действий высококвалифицированных футболисток Китая, а также показателей двигательной подготовленности и физической работоспособности в течение годичного тренировочного цикла.

Для подтверждения целеполагающих теоретических и концептуальных положений автор выявил необходимые компоненты содержания технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток: специальные непрерывные и регламентированные игровые упражнения на площадках уменьшенных размеров с различной интенсивностью в реальных игровых условиях с помощью методов непрерывной и прерывной нагрузки; тренировки на высоте; интервальные тренировки.

**Абсолютно новые и относительно новые факты, обоснованные и полученные в ходе диссертационного исследования.** Автор впервые предложил пути решения проблемы повышения качества технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток Китая на основе применения специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров.

К абсолютно новым фактам диссертационного исследования необходимо причислить обоснование структуры и содержания технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток Китая на основе интенсификации двигательных действий с преимущественным воздействием специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров.

К относительно новым фактам диссертационного исследования следует отнести проведение мониторинга технико-тактических действий высококвалифицированных футболисток Китая в тренировочной и соревновательной деятельности, а также выявление временных интервалов движения у высококвалифицированных футболисток команд-участниц Суперлиги Китая в процессе тренировочной и соревновательной деятельности.

**Значимость для науки и практики полученных автором результатов** обусловлена, в первую очередь, актуальностью проведенных исследований. Предложенная и обоснованная автором структура и содержание технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток Китая на основе интенсификации двигательных действий с преимущественным воздействием специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров значительно расширяет перспективные направления оптимизации процесса физической и технико-тактической подготовки в женском футболе.

Полученные в ходе исследования материалы на практике могут быть использованы в процессе подготовки не только в футболе, но и в других видах спортивных игр.

Некоторые положения диссертационной работы могут найти применение в учебном процессе при подготовке бакалавров, магистров и аспирантов в рамках соответствующих профилей обучения.

**Язык диссертации, полнота изложения материалов в работах, опубликованных автором.** Содержание автореферата и диссертации изложено грамотно, научным языком. Материал диссертационной работы подан в едином стилистическом ключе, представлен в логичной последовательности, характеризуется целостностью и завершенностью обоснованных положений и выводов, наличием доказательств в суждениях и утверждениях, при этом легко читается и воспринимается.

Изучение материалов диссертационной работы и публикаций автора указывает на то, что формулирование цели, задач, выводов, статистическая обработка результатов исследования и их обсуждение выполнены автором самостоятельно. Диссертация представляет собой оригинальный авторский текст и не содержит некорректных заимствований из других научных работ.

Материалы диссертации в полной мере отражены соискателем в научных публикациях, в числе которых 13 статей в журналах, рецензируемых ВАК РФ.

Автореферат и публикации автора достаточно полно отражают основные концептуальные положения и выводы диссертационного исследования. Оформление диссертации и автореферата соответствует всем требованиям ВАК РФ.

Отмечая актуальность и новизну диссертационной работы Линь Яци, хотелось бы акцентировать внимание на некоторых замечаниях:

1. В диссертационной работе отмечается актуальность применения упражнений на площадках уменьшенных размеров, набирающих популярность в практике подготовки команд различного уровня, также утверждается, что имеются лишь некоторые методические рекомендации, которые активно применяются тренерами в их практической деятельности, при этом в

диссертационной работе отсутствуют библиографические ссылки, подтверждающие популярность данного инновационного подхода в тренировке футболистов. Для создания полноценной картины, следует обратить внимание на труды зарубежных авторов, развивающих направление «small-sided games» (например, Clemente, F., Sarmento, H. (2020a). The effects of small-sided soccer games on technical actions and skills: A systematic review. Human Movement, 21(3), 100-119.).

2. Во второй главе указано, что тестирование дистанционной скорости осуществлялось по результатам пробегания 20-метрового отрезка с высокого старта и с ходу. Применение данного теста нуждается в дополнительном обосновании (например, указании дистанции разбега), т.к. чаще всего применяются отрезки не менее 40 метров для оценки способности поддерживать скорость на дистанции.

3. В третьей главе, посвященной мониторингу технико-тактической подготовленности высококвалифицированных футболисток Китая, необходимо уделить внимание не только анализу соревновательных показателей у высококвалифицированных футболисток, но и привести качественную характеристику соревновательной деятельности, проанализировать основные тактические схемы, применяемые командами Суперлиги, т.к. на соответствующем уровне любые коррекции тренировочной деятельности должны осуществляться в строгом соответствии с моделью игры. На основании полученной информации можно было бы сделать заключение о том, не влечет ли за собой предложение о преимущественном применении упражнений на площадках уменьшенных размеров соответствующее изменение тактики игры.

4. Диссертационную работу можно было бы усилить, если бы автор при обосновании применения упражнений на площадках уменьшенных размеров конкретизировал следующие аспекты:

- обосновал в какой связи находятся упражнения на площадках уменьшенных размеров и тактическая модель игры, т.к. особенности применения игр малых форматов в тренировке высококвалифицированных футболисток

соответствуют методике совершенствования групповой тактической подготовленности;

- обосновал методическую закономерность применения упражнений на площадках уменьшенных размеров, в целях повышения качества управления тренировочной деятельностью в женском футболе, а именно, в каком отношении находятся эффективность технико-тактического упражнения и интенсивность двигательной деятельности при варьировании количества игроков и размеров игровой площадки;

- применил или самостоятельно разработал тест с учетом структуры двигательной деятельности на площадках уменьшенных размеров: наличие фаз разгона и торможения, изменения направления, поворотов и тд;

5. По нашему мнению, текст работы несколько перегружен доказательным аналитическим материалом в виде таблиц и рисунков, которые уместно было бы разместить в приложениях.

На наш взгляд, выявленные недостатки носят дискуссионный характер, существенно не влияют на качество подготовленной автором диссертационной работы, ее общую оценку и не снижают ее научно-практическую значимость.

**Практическая значимость диссертационного исследования** состоит в том, что технико-тактическая подготовка, включающая применение непрерывных и регламентированных игровых упражнений, а также тренировочных заданий на площадках уменьшенных размеров, обеспечивает достижение высокой результативности игровых действий в процессе соревнований, способствует повышению показателей физической и функциональной подготовленности высококвалифицированных футболисток Китая. Рациональное сочетание в подготовке высококвалифицированных футболисток Китая принципов спортивной тренировки: системности; объективности; оптимального соотношения тренировочных средств; фазовости подготовки; сочетания тренировочных средств с различными видами подготовки; адаптации к тренировочным нагрузкам положительно сказывается на повышении спортивного мастерства в достаточно короткий промежуток времени.

Основные положения и практические рекомендации диссертации, материалы обобщения опыта отечественных и зарубежных специалистов могут применяться при планировании тренировочного процесса высококвалифицированных футболисток команд-участниц Суперлиги Китая, в работе с юными спортсменками, а также в тренировочном и соревновательном процессе женских студенческих команд, участвующих под эгидой НСФЛ, EUSA, FISU. Экспериментальный материал можно успешно использовать в учебных заведениях при подготовке специалистов Китая в области футбола.

Все изложенное выше указывает на то, что диссертационная работа Линь Яци является завершенным научно-исследовательским трудом.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Линь Яци на тему «Технико-тактическая подготовка высококвалифицированных футболисток Китая на основе применения специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров» является целостным, самостоятельно выполненным, завершенным научно-квалификационным трудом, посвященным решению актуальной научной задачи, связанной с обоснованием структуры и содержания технико-тактической подготовки высококвалифицированных футболисток Китая на основе интенсификации двигательных действий с преимущественным воздействием специализированных упражнений на площадках уменьшенных размеров.

Выполненная диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года (ред. от 25 января 2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.5 – Теория и методика спорта, а ее автор – Линь Яци, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

*Официальный оппонент*  
кандидат педагогических наук,

доцент кафедры теории и методики футбола ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет спорта»

13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный университет спорта».

Ведомственная принадлежность – Министерство спорта Российской Федерации

Адрес организации: 214018, г. Смоленск, проспект Гагарина, 23.

Телефон: +7 (4812)307-222.

Адрес электронной почты: [info@sgus.ru](mailto:info@sgus.ru)

Адрес сайта в сети Интернет: <https://sgus.ru/>

Ссылка на публикации в e-library:

[https://www.elibrary.ru/author\\_items.asp?authorid=860751](https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=860751)

Лаксим Михайлович Чернецов

08.08.2025

Подпись М.М. Чернецова (*оппонента*) удостоверяю.

Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО «СГУС»

И. Егорова